ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 35.2.035.04, СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «САРАТОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ГЕНЕТИКИ, БИОТЕХНОЛОГИИ И ИНЖЕНЕРИИ ИМЕНИ Н.И. ВАВИЛОВА» МИНИСТЕРСТВА СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ ДОКТОРА НАУК

аттестационное дело №					
решение диссертационного	совета	ОТ	21.06.2024	№	13

О присуждении **Потапову Андрею Павловичу**, гражданину Российской Федерации, ученой степени доктора экономических наук.

Диссертация «Повышение эффективности ресурсного потенциала аграрного производства как основы продовольственной независимости (Экономика экономика отраслевая Региональная И 5.2.3 специальности защите принята К $(A\Pi K)$ комплекса агропромышленного 7 марта 2024 г. (протокол заседания № 9) диссертационным советом 35.2.035.04, созданным на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный университет генетики, биотехнологии и инженерии имени Н.И. Вавилова» Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, 410012, г. Саратов, пр-кт им. Петра Столыпина, зд.4, стр.3, приказ № 1565/нк от 28 ноября 2022 г.

Соискатель Потапов Андрей Павлович, 5 декабря 1977 года рождения. Диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук «Формирование и использование ресурсного потенциала зернового хозяйства России» защитил в 2004 году в диссертационном совете, созданном на базе Института аграрных проблем РАН, работает ведущим научным сотрудником в Институте аграрных проблем — обособленном структурном подразделении Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федерального исследовательского центра «Саратовский научный центр Российской академии наук» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Диссертация выполнена в лаборатории инновационного развития производственного потенциала агропромышленного комплекса Института аграрных проблем – обособленного структурного подразделения Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федерального исследовательского центра «Саратовский научный центр Российской академии наук» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный консультант – доктор экономических наук Андрющенко Сергей Анатольевич. Институт аграрных проблем обособленное структурное подразделение Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федерального исследовательского центра «Саратовский научный Российской академии лаборатория наук», инновационного развития производственного потенциала агропромышленного комплекса, заведующий.

Официальные оппоненты:

Голубев Алексей Валерианович, доктор экономических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, Всероссийский институт аграрных проблем и информатики имени А.А. Никонова – филиал ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ (г.Москва), главный научный сотрудник;

Гурнович Татьяна Генриховна, доктор экономических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина» (г.Краснодар), кафедра «Организации производства и инновационной деятельности», профессор;

Бондин Игорь Александрович, доктор экономических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Пензенский государственный аграрный университет» (г.Пенза), кафедра «Бухгалтерский учет, анализ и аудит», профессор,

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Мичуринский государственный аграрный университет», г.Мичуринск, в своем положительном отзыве, подписанном Касторновым Николаем Петровичем, экономических наук, доцентом, профессором кафедры экономики и коммерции, и Соколовым Олегом Вячеславовичем, кандидатом экономических наук, доцентом, заведующим кафедрой экономики и коммерции, указала, что диссертационная

работа А.П. Потапова на тему «Повышение эффективности ресурсного потенциала аграрного производства как основы продовольственной независимости России» является завершенной, самостоятельно выполненной работой, в которой осуществлено решение значимой научной проблемы повышения эффективности ресурсного потенциала аграрного производства в контексте обеспечения продовольственной независимости страны, имеющей важное социальноэкономическое значение. По актуальности избранной темы исследования, степени обоснованности, достоверности и новизне научных положений, выводов и рекомендаций диссертация соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842, ВАК при Минобрнауки России, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор Потапов Андрей Павлович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика» (Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Соискатель имеет 145 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 145 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 34 работы. Общий объем публикаций 104,3 п.л. (из них авторских – 83,7 п.л.). В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем работах.

В опубликованных работах раскрываются основные научные результаты, связанные с обоснованием теоретико-методологических подходов и практических рекомендаций по формированию сбалансированной структуры и повышению эффективности использования ресурсного потенциала аграрного производства как основы обеспечения продовольственной независимости России. Наиболее значительные работы:

1. Потапов А.П. Оценка влияния ресурсных факторов устойчивого развития аграрного производства на состояние продовольственной независимости России // АПК: экономика, управление. 2023. №7. С.29-35. — 0,7 п.л.

- 2. Потапов А.П. Стратегические цели и индикаторы результативности государственного регулирования экспортного потенциала аграрного сектора страны и регионов // Экономика сельского хозяйства России. 2022. №11. С.2-7. 0,6 п.л.
- 3. Потапов А.П. Использование таблиц «Затраты Выпуск» в исследованиях динамики и структуры ресурсоемкости аграрного производства // Проблемы прогнозирования. 2021. №2. С.177-183. 0,7 п.л.
- 4. Потапов А.П. Моделирование влияния ресурсных факторов на выпуск продукции аграрного производства // Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз. 2020. Т.13. №4. С.154-168. 1,2 п.л.
- 5. Потапов А.П. Теоретико-методологическое обоснование сценарного прогнозирования развития аграрного производства // Научное обозрение: теория и практика. 2019. Том 9. № 8(64). С.1161-1173. 0,7 п.л.
- 6. Потапов А.П. Обеспечение ресурсной независимости аграрного производства в контексте продовольственной безопасности России // Проблемы прогнозирования. 2019. №5. С.120-129. 0,9 п.л.
- 7. Потапов А.П. Оценка динамики затрат ресурсов и ресурсоемкости аграрного производства России // Аграрный научный журнал. 2018. №5. С.85-91. 0,7 п.л.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: д-ра экон. наук, профессора А.Г.Ибрагимова и к-та экон. наук, доцента М.А.Сухарниковой кафедры управления Института экономики и управления АПК ФГБОУ ВО «Российского государственного аграрного университета – MCXA им. К.А.Тимирязева»; д-ра экон. наук, профессора, зам. директора по научной работе, зав. отделом проблем социально-экономического развития и управления в территориальных системах ФГБУН Вологодский научный центр РАН Т.В.Усковой; д-ра экон. наук, профессора, зав. кафедрой экономической теории, маркетинга и агроэкономики ФГБОУ ВО Ставропольский ГАУ О.Н.Кусакиной; д-ра экон. наук, профессора базовой кафедры «Управление проектами и программами Capital Group» ФГБОУ Г.В.Плеханова» BO «Российский экономический университет им. И.М.Потравного; д-ра экон. наук, профессора, руководителя проектов ООО «УК МЕТАЛЛОИНВЕСТ» В.В.Бутырина; д-ра экон. наук, доцента, зав. кафедрой теоретической экономики и экономической безопасности ГБОУ ВО «Волжский институт экономики, педагогики и права» Е.А.Ореховой; д-ра экон. наук, профессора кафедры «Экономика и автоматизация бизнес-процессов» ГБОУ ВО «Нижегородский государственный инженерно-экономический университет» В.Д.Козлова; д-ра экон. наук, профессора, зав. кафедрой региональной и ФГБОУ ВО отраслевой экономики Института экономики и управления «Кемеровский государственный университет» Г.Е.Мекуш; д-ра экон. наук, доцента, профессора кафедры государственного и муниципального управления Поволжского института управления – филиала РАНХиГС С.В.Генераловой; д-ра директора Института менеджмента, экономики экон. наук, доцента, предпринимательства ФГБОУ BO «Оренбургского государственного университета» В.В.Бобровой.

Основные замечания: чем вызвано выделение производственного уровня продовольственной независимости; не раскрывается понятие «синергетический эффект взаимодействия совокупности ресурсов», отличие понятия «факторы» от понятия «факторы-ресурсы»; некорректно рассматривать эффективность использования ресурсного потенциала, применяя категории с разной смысловой нагрузкой: эффективность (общее использования ресурсов понятие), ресурсоемкость производства аграрной продукции (показатель), влияние факторов производства на выпуск продукции (процесс); направления реализации стратегии роста эффективности ресурсного потенциала аграрного производства требуют детализации в виде системы мер и индикаторов; не раскрыты направления воздействия природно-климатических факторов на продовольственную независимость в долгосрочном плане; почему для оценки валовой продукции сельского хозяйства в качестве единицы измерения используются доллары; в чем состоит влияние инвестиционного климата на формирование сбалансированного ресурсного потенциала, повышение его эффективности; учитывался климатический фактор при обосновании инерционного прогноза формирования ресурсного потенциала аграрного производства России; какими индикаторами в диссертации описывается фактор «развитие сельских территорий»; не прослеживается влияние инноваций и государственной поддержки технической модернизации на рост аграрного производства; чем обусловлены противоречия между существующими ресурсными ограничениями роста аграрного производства и реальным достижением продовольственной независимости; учитывались ли глобализационные вызовы усиления технологической зависимости при расчете показателей использования производственных фондов.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их высокой квалификацией, значительными достижениями в данной отрасли науки, наличием опубликованных трудов в предметной области исследования за последние пять лет, способностью определить научную и практическую ценность диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана научная концепция повышения эффективности ресурсного потенциала аграрного производства, суть которой заключается в синергии двух ключевых взаимосвязанных процессов: формирования сбалансированной структуры ресурсного потенциала (внутренней - между элементами в соответствии с тенденциями технологического развития, и внешней - отвечающей ресурсным потребностям роста производства) и производительного использования ресурсного потенциала (за счет повышения отдачи от применяемых ресурсов и снижения ресурсоемкости аграрной продукции), что в совокупности создает условия для обеспечения продовольственной независимости страны;

предложены:

оригинальные суждения о содержании ресурсного потенциала аграрного производства, включающего основные ресурсы (трудовые, земельные, материально-технические) и обеспечивающие - финансовые, информационные, инновационные ресурсы, интеграция которых создает условия для повышения эффективности ресурсного потенциала на основе их взаимодействия с факторами

внешней среды – природно-климатическими, институциональными, социальными, внешнеэкономическими;

 нетрадиционный методический подход к оценке уровня, динамики и структуры ресурсоемкости аграрного производства, базирующийся на методологии межотраслевого баланса и таблицах «затраты-выпуск» с расчетом общего и частных показателей ресурсных затрат в промежуточном потреблении;

доказаны:

- нелинейный характер роста производства аграрной продукции в зависимости от изменения структуры и объемов использования земельных и трудовых ресурсов, основных фондов, продукции машиностроения, топливноэнергетического комплекса и химической промышленности, что обусловливает достижение сбалансированности ресурсного потенциала и снижение ресурсоемкости аграрного производства;
- перспективность применения авторской имитационной модели влияния ресурсных факторов на выпуск продукции для построения сценарных прогнозов развития аграрного производства и формирования его ресурсного потенциала;

введено новое понятие «ресурсная независимость аграрного производства» как базовый уровень продовольственной независимости, отражающий обеспеченность производственного процесса в сельском хозяйстве ресурсами, производимыми отечественными предприятиями с использованием российских компонентов на уровне не ниже необходимых значений для достижения продовольственной независимости.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказаны научные положения, развивающие теоретико-методологические и концептуальные представления о повышении эффективности ресурсного потенциала аграрного производства, включающие сущность и содержание ресурсного потенциала, особенности его формирования и использования, что позволяет выявить дополнительные возможности роста производства продукции и обеспечения продовольственной независимости страны;

применительно к проблематике диссертации результативно использованы системный подход и его аспекты (историко-генетический, воспроизводственно-функциональный, структурно-элементный), синергетический подход, на основе которых сформулированы принципы и стадии исследования, а также общенаучные и специальные методы (сценарное прогнозирование, имитационное моделирование, нормативный метод, производственные функции, метод «затраты-выпуск», статистические методы);

изложены тенденции использования ресурсов аграрного производства: различная динамика частных показателей ресурсной обеспеченности, формирование структурного дисбаланса в ресурсном потенциале при наличии неиспользуемых ресурсов, изменение качественных характеристик земельных ресурсов, усиление подотраслевой дифференциации ресурсного потенциала, снижение объема вовлеченных в производство ресурсов при росте эффективности их использования, возрастание роли трудовых ресурсов;

раскрыты ключевые противоречия при формировании ресурсного потенциала: несоответствие фактического наличия ресурсов и их качества производственным аграрной сферы и потребностям задачам увеличения экспортного потенциала продукции АПК, несоблюдение нормативных параметров ресурсной обеспеченности, недостаточный трудовой потенциал ДЛЯ инновационного развития, сохранение высокого уровня импорта элементов ресурсного потенциала аграрного производства, препятствующих обеспечению продовольственной независимости;

изучены причинно-следственные связи между эффективностью использования ресурсного потенциала аграрного производства, сбалансированностью применяемых ресурсов по количеству и качеству, и обеспечением продовольственной независимости;

проведена модернизация существующих методов оценки прироста выпуска продукции аграрного производства при различных вариантах изменения ресурсоемкости на основе межстрановых сравнений и агрегирования направлений

ресурсных затрат в рамках промежуточного потребления в соответствии со структурными сдвигами в ресурсном потенциале аграрного производства.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработаны и внедрены прогнозные сценарии формирования и повышения эффективности ресурсного потенциала аграрного производства России и Саратовской области, учитывающие уровень современной ресурсной обеспеченности, целевые установки развития аграрного производства на основе достижения внутренней и внешней сбалансированности ресурсного потенциала (акт о внедрении Министерства сельского хозяйства Саратовской области от 09.10.2023 г. № 03-01-07-5748);

определены перспективы практического использования в аграрной сфере разработанных теоретических положений о сущности и содержании ресурсного потенциала при обосновании и реализации направлений повышения эффективности ресурсного потенциала аграрного производства (справка ФИЦ СНЦ РАН от 09.10.2023 г. № 17800/-170);

создана система практических рекомендаций по совершенствованию структуры ресурсного потенциала аграрного производства и повышению эффективности использования отдельных видов ресурсов, в том числе за счет ввода неиспользуемой пашни, технической модернизации, роста применения средств химизации, повышения производительности труда, сбалансированного взаимодействия ресурсов в производственном процессе;

представлены методические рекомендации по применению усовершенствованного нормативного метода определения необходимого ресурсного обеспечения аграрного производства и объема инвестиций для достижения внутренней и внешней сбалансированности ресурсного потенциала, а также авторской методики оценки эффективности потенциала на основе ресурсного и целевого подходов для соотнесения эффективности использования ресурсов с результативностью ресурсного потенциала аграрного производства.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на известных, проверяемых фактах, согласуется с опубликованными экспериментальными данными по теме диссертации, основана на фундаментальных и прикладных научных исследованиях российских и зарубежных ученых по проблемам экономического роста, устойчивого развития, повышения эффективности ресурсного потенциала и обеспечения продовольственной независимости;

идея базируется на обобщении передового опыта реализации направлений аграрной политики по формированию ресурсного потенциала аграрного производства, анализе практики оценки эффективности использования ресурсов и их сбалансированности, на основе которых достигается результативность ресурсного потенциала;

использована обширная база статистических данных, характеризующих состояние и динамику ресурсного потенциала аграрного производства, на основе которых были рассчитаны показатели эффективности использования ресурсов, что позволило провести сравнение авторских результатов с данными, полученными ранее по рассматриваемой тематике;

установлено качественное и количественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках по проблемам повышения эффективности ресурсного потенциала аграрного производства и обеспечения продовольственной независимости;

использованы современные методики обработки исходной информации, отечественные и зарубежные базы данных, содержащие информацию о производственно-ресурсных взаимодействиях в аграрной сфере, позволившие повысить достоверность разработанных моделей и обоснованность предлагаемых методических рекомендаций по оценке эффективности ресурсного потенциала.

Личный состоит В разработке соискателя теоретиковклад методологических основ повышения эффективности ресурсного потенциала аграрного производства, методических положений по оценке эффективности и формированию сбалансированному И практических рекомендаций ПО использованию ресурсного потенциала аграрного производства в контексте обеспечения продовольственной независимости страны, реализованных при непосредственном участии соискателя в получении, обработке и интерпретации исходных данных, личном участии в апробации результатов исследования, на основе которых сформулированы и обоснованы положения научной новизны, подготовке основных публикаций по выполненной работе.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания: целесообразнее было рассмотреть влияние ресурсного потенциала аграрного производства на продовольственную безопасность, не в полной мере обосновано выделение уровней продовольственной независимости, недостаточно подробно изложены критерии сбалансированности ресурсного потенциала. Соискатель Потапов А.П. ответил на задаваемые ему в ходе заседания вопросы и привел собственную аргументацию о приоритетах обеспечения продовольственной независимости на основе эффективного использования ресурсного потенциала и формирования его сбалансированной структуры.

На заседании 21 июня 2024 г. диссертационный совет принял решение — за решение важной социально-экономической проблемы роста эффективности ресурсного потенциала аграрного производства для обеспечения продовольственной независимости страны присудить Потапову А.П. ученую степень доктора экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 11 человек, из них 10 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика, участвовавших в заседании, из 13 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за — 11, против — нет, недействительных бюллетеней — нет.

Председатель диссертационного совета

Ученый секретарь диссертационного совета

21.06.2024 г.

Глебов Иван Петрович